
Oponentský posudek na diplomovou práci Tomáše Nypla 

na téma  

„ Problematika oběti trestného činu v kriminologii“ 

 

Předmětem diplomové práce je téma, které je v popředí zájmu odborné veřejnosti. 

Diskuse na toto téma vyvolávají nejen prohlubující se poznatky současné viktimologie, ale 

také přijetí nové právní úpravy orientované na ochranu a pomoc obětem trestných činů. 

Diplomantem zvolené téma diplomové práce je proto nepochybně aktuální. 

Jde o mezioborové téma, vyžadující hlubší znalosti zejména z oblasti kriminologie, 

resp. viktimologie, soudní psychologie a trestního práva.  

Práce je v souladu s výše uvedenou aktuální potřebou orientována na rozbor 

dosavadních viktimologických poznatků, posouzení jejich významu pro tvorbu vhodných 

právních nástrojů ochrany obětí trestných činů a pro poskytnutí účinné pomoci těmto obětem. 

Autor se v ní na podkladě studia širokého okruhu odborné literatury dotýká všech 

významných viktimologických problémů. Pozornost postupně věnuje vzniku a vývoji 

viktimologie, nejužívanějším typologiím obětí, specifickým charakteristickám obětí, primární 

viktimizaci,  konkrétním dopadům újmy způsobeném trestným činem na oběť a sekundární 

viktimizaci a hlavním subjektům, které sekundární rány obětem svým přístupem působí. 

V návaznosti na tento rozbor se pak autor zabývá vývojem právní úpravy týkající se obětí, 

hodnocením platného zákona o obětech trestných činů a  v neposlední řadě i systémem 

pomoci obětem trestným činů, jakož i jednotlivými subjekty, které v tomto systém působí.  

Posuzovaná diplomová práce patří svou úrovní k prvnímu kvadrantu hodnocených 

prací. Výklad je přehledně uspořádán a má logickou stavbu. Svědčí o tom, že se diplomant do 

potřebné hloubky seznámil s odpovídající odbornou literaturu a že získal náležitý přehled o 

aktuálním vývoji problematiky. Diplomantovi se nejen podařilo sumarizovat moderní 

viktimologické poznatky, ale i využít je k hodnocení právních institutů určených  k ochraně a 

pomoci obětem trestných činů. Kladné hodnocení zaslouží jeho závěry vztahující se 

k poslední novele zákona o obětech trestných činů (srov. zejména str. 49 práce) i jeho střízlivý 

postoj ke kritice této novely ze strany  nestátní organizace In IUSTUTIA.  

Při obhajobě by diplomant mohl vyjádřit své stanovisko k právní úpravě práva oběti 

na informace. 

Práci předběžně hodnotím jako výbornou a doporučuji ji k obhajobě. 

 

 

V Praze dne 7.1.2018      Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc. 


